

# 高金亮:三十多年学雷锋做好事

农历十月,单县文化物资交流大会“巡回”城乡上演,古老的“单县物博会”焕发光彩。

今年在各个大会的现场,有一道宛如春天的风景线,亮丽而温暖人心:两块分别标明“父老助残 免费理发”“免费磨刀 免费刷鞋”字样的招牌格外引人注目,身着橄榄绿服装的高金亮热情地为老人义务理发、磨刀,给老年孤残人赠送馍馍,忙得不亦乐乎。

由此,“雷锋哥”高金亮活跃十月大会街头的视频火爆全网,赢得好评如潮。

二十多年来,在单县城区的大街小巷、广场公园、社区医院等公共场所,高金亮的义务理发摊顾客盈门,热闹非凡。“他给我理发十几年了,从未要过一分钱,他才是真正‘活雷锋’!”张云山老人激动地夸奖高金亮。

**本报讯** (通讯员 贾舒 记者 刘卫国)近期,定陶区黄店镇扎实推进以新风新规宣传到位、红白喜事排查到位、文明办事劝导到位为主要内容的“三到位”行动,推动移风易俗工作走深走实,让乡村文明建设生根发芽,营造浓厚的社会氛围。

“廖姨,恭喜恭喜,听说您家要办喜事了,我们特地来道喜,同时也想跟您聊聊关于文明办事的一些想法……”

12月2日,村民廖思霞家张灯结彩、热闹非凡,处处洋溢着喜庆的氛围。为倡树文明新风,黄西村红白理事会和移风易俗志愿服务队到事主家中上门劝导,鼓励事主破除旧思想、改变旧观念,大力培育文明新风。

“在村干部和志愿者的宣传引导下,我们都理解了推动移风易俗工作的重要性,为群众减负,这是好事儿。我们办喜事一定遵守相关规定,带头弘扬文明新风!”廖思霞一边说一边在移风易俗承诺书上签下了名字。正在廖思霞家中帮忙的几位村民也纷纷表示要争做弘扬时代新风的践行者,共同营造文明和谐乡风。

“高额彩礼不是幸福秘籍,大家要积极抵制高额彩礼,倡导文明婚俗……”

在闫楼村的新时代文明礼堂里,移风易俗志愿服务队的志愿者们采取拉家常、谈心交流的方式,开展面对面、点对点宣传,用家常话说明移风易俗“大道理”。

“以前总觉得婚礼就这一次,场面隆重才能体现出我们对彼此的爱意,现在听了这些宣传,我觉得简单、有意义的仪式也挺好,没必要铺张浪费。”刚听完宣讲的青年刘苗苗感慨地说。

“黄店镇始终将移风易俗工作作为推动乡风文明的重要抓手,在全镇50个行政村推行‘三到位’行动,依托新时代文明实践阵地,利用宣传栏、村级大喇叭等载体,结合入户调研宣传等方式,开展移风易俗宣传活动100余场,同时严格落实酒席报备制度,全面排查村内红白喜事,对事主进行事前劝导,通过‘算明白账’的方式让事主了解办酒席的不良影响,引导群众树立节俭文明、喜事新办的理念。”黄店镇宣传办负责人刘迪介绍。

**深化移风易俗 倡树文明新风**

今年58岁高金亮被单县市民誉为“雷锋哥”。早在部队服役期间,他就是“学雷锋标兵”。退伍后,高金亮珍惜曾经的荣耀,永葆军人本色,勤奋工作,乐于助人,深受群众的赞誉。

29年前,高金亮从粮食系统下岗自谋职业,每天上午在单县城区蹬三轮载客,遇到老弱病残孕客人不收钱,随车携带的充气筒免费服务需求者。“帮一把需要帮助的人,我打心眼里高兴,无须对方致谢,就是一个微笑都不必要!”高金亮如是说。

曾经十余年,高金亮自费购置了电视机、播放机、电缆线及100多部红色经典电影、歌曲碟片,在三轮

车上悬挂红色文化宣传标语,开始自己的“红色宣传教育之旅”。每天下午,高金亮拉上音像和饮水机、板凳等来到公园广场,为市民义务播放红色歌曲、影片。高金亮回忆说:“那些年,每当看到观众聚精会神地观看红色影片,看到大家跟着红色歌曲哼唱,我心里就会产生一种强烈的自豪感,我觉得我的红色宣教行动是最有意义的!”

前些年,高金亮自谋了一个“门岗守卫”的职业,一天中属于工作8小时,属于自己8小时,而令其心情最愉悦的就是“属于自己的学雷锋做好事”的时间。

采访当日,记者跟随高金亮“做好

事”,在舜师路人民广场附近,其重点为环卫工人义务理发,期间散步至此的帅庆延老人“感觉很稀罕”,试探着理发,便被高金亮请上座,十几分钟后,高金亮即为他修剪了平头、刮净了胡须,显得精神些。“你的理发手艺好,品质和精神更加可贵!”帅庆延老人激动地对高金亮说。离开时,帅庆延老人向高金亮道谢,高金亮爽快地回答道:“不用谢我,要谢就谢咱们的共产党,是共产党领导得好,让我们都过上了好生活!”

走在“学雷锋”的路上,三十多年来,至于做了多少好事,帮助过多少人,高金亮记不清、言不明。高金亮最大的夙愿和追求是:“以自己的一言一行引导更多的人弘扬雷锋精神,实践时代文明,让大家听党话、跟党走,凝心聚力,推动社会文明进步。” **通讯员 刘厚珉 记者 王富刚**



## 弘扬宪法精神 提升禁毒能力

**本报讯** (通讯员 李景芝)为大力弘扬宪法精神,提升青少年禁毒意识与能力,12月3日,巨野县公安局禁毒大队以“宪法宣传周”为契机,走进巨野县青少年活动中心,为会盟路佳信学校的学生带来了一场生动形象的“宪法+禁毒”小课堂。

在青少年法治教育基地,民警首先向在场学生普及宪法知识及中小学生应知道的法律小常识。民警结合办理的案件,向在场学生普及触犯治安法和刑法带来的法律后果,告诫在场学生法律神圣不可侵犯,培养学生基本法律意识,帮助学生树立守法观念。在禁毒教育基地,民警以大家学过的《鸦片战争》为切入点,从什么是毒品、常见的毒品有哪些、吸毒为什么会上瘾、吸毒有什么危害及青少年如何远离毒品五个方面,向大家详细普及毒品相关知识,并结合宣传单



页及毒品仿真模型,帮助大家更好地认识毒品。

在场学生纷纷表示,吸毒不仅触

犯法律,还会对自身、家庭及社会带来严重危害,在未来的生活和学习中,一定会增强法律意识,提高禁毒能力。

## 牡丹区举行公开退赃大会

600余万元财物现场“回家”

**本报讯** (记者 李若生)“我原本以为被诈骗的钱追不回来了,很惊喜地接到民警打来的电话,告知被骗的钱已经追回来了,让我来领取,真是太高兴了!”事主张先生激动地说。

12月3日下午,市公安局牡丹分局举行退赃大会暨打击违法犯罪成果

展,集中退还涉案金额、汽车、电动车、三轮车、酒水等物品,总价值600余万元。

今年以来,市公安局牡丹分局紧紧围绕群众反应强烈、影响社会稳定的重大违法犯罪,整合力量资源,优化警务机制,成功侦破一批刑事案件,打

掉一批犯罪团伙,严惩一批违法犯罪分子。截至目前,全区公安机关共破刑事案件631起,查处治安案件3450起,其中,破电信网络诈骗案236起,抓获涉诈嫌疑人789名,累计为群众追回被骗资金1190余万元,“小案侦防”破案率达到83.9%。

**本报讯** (记者 张晴)晨曦与暮色中,总能在学校门口看到一抹令人安心的荧光绿——交警忙碌的身影。平安“警”相随,正成为孩子们上学、放学路上最温暖的守护。

为加强校园冬季交通安全管理,有效预防道路交通事故发生,维护辖区校园周边交通安全稳定。近期,市公安局交警支队直属二大队常态化开启“护学岗”模式,切实保障辖区广大中小学生交通安全,守护学生平安出行。

针对上学、放学高峰时段校园周边人车流量增大、易造成短暂交通拥堵的情况,执勤交警主动与辖区学校做好对接,详细掌握学生数量、出行时间,按照“一校一策”要求和“定人、定岗、定责”原则,科学部署警力,提前到岗在学校

周边执勤,指挥疏导接送学生车辆有序停放,防止车辆乱停乱放导致交通堵塞、秩序混乱等问题。执勤交警同时向接送学生家长宣传骑乘电动自行车不佩戴安全头盔、超员等交通违法行为的危害,倡导家长自觉遵守交通法规,摒弃交通陋习,警民携手共创有序、安全、和谐的道路交通环境。

针对接送学生车辆多、交通拥堵等情况,以校园门口及周边道路为重点,加强指挥疏导,及时纠正各种不文明交通行为,引导接送学生的车辆到指定位置有序同向停放,提示过往车辆减速慢行,维护校园周边道路交通秩序。

同时,在学校周边持续开展各类交通违法行为专项整治行动,加大对接送学生车辆乱停乱放、机动车不礼让斑马线等交通违法行为的查处力度,从源头上有效避免和预防交通事故的发生。通过查纠交通违法、面对面宣传引导等方式不断消除交通安全隐患,有效净化学校周边道路交通环境,全力护航道路交通安全。

# 勤学向上

中宣部宣教局

## 图说菏泽



校园橄榄球 释放冬日激情

▲12月2日,成武县第一中学的同学们在练习橄榄球项目中的撞击动作。据悉,成武县第一中学自2022年引入橄榄球运动项目以来,得到了越来越多学生的喜爱,在前不久举办的2024年山东省男子7人制橄榄球冠军赛中,该校橄榄球队获得了亚军的好成绩。参与训练的学生表示,通过练习橄榄球,不仅提升了自身的体能,也增强了团队协作能力。

记者 毛慎沛 摄



公益骑行 助力防艾

▲今年的12月1日是第37个“世界艾滋病日”,市疾控中心组织200余名骑友以骑行方式驶上街头,开展艾滋病公益宣传骑行活动。

据了解,围绕今年的“世界艾滋病日”宣传主题“社会共治,终结艾滋,共享健康”,我市将开展形式多样的高质量宣传教育活动,在全社会广泛普及艾滋病防治知识,让更多的社会成员知艾防艾,提高自我防护意识。

记者 王振宇 摄



用心护航群众用药安全

▲为进一步加强医疗市场监管,保障群众用药安全,近日,鲁西新区综合行政执法局组织开展药品专项检查行动。行动中,工作人员走进医疗机构,通过查阅台账、现场核查等方式,对医疗机构的药品管理制度、药品质量追溯体系、药品分类管理等方面进行了全面检查,确保用药品合法、质量可靠。

记者 黄敬峰 摄

## 暖心“护学岗” 温暖出行路

# 交警部门全力守护学生平安出行

周边执勤,指挥疏导接送学生车辆有序停放,防止车辆乱停乱放导致交通堵塞、秩序混乱等问题。执勤交警同时向接送学生家长宣传骑乘电动自行车不佩戴安全头盔、超员等交通违法行为的危害,倡导家长自觉遵守交通法规,摒弃交通陋习,警民携手共创有序、安全、和谐的道路交通环境。

针对接送学生车辆多、交通拥堵等情况,以校园门口及周边道路为重点,加强指挥疏导,及时纠正各种不文明交通行为,引导接送学生的车辆到指

